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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Με στόχο την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης, το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων σχεδίασε μια ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων που 

αντιμετωπίζει στοχευμένα το σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί

από την πανδημία. Ένα σημαντικό μέρος της δημόσιας συνδρομής στα μέτρα 

αντιμετώπισης των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της πανδημίας προήλθε από

τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-2020, όπως αναφέρεται 

αναλυτικά παρακάτω.

Με προϋπολογισμό ο οποίος μέχρι στιγμής έχει ξεπεράσει τα 5,2 δισ. ευρώ, το Υπουργείο 

στήριξε τον επιχειρηματικό κόσμο με παροχή επιδοτούμενων δανείων και εγγυήσεων, 

την επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων, με κάλυψη των κεφαλαίων κίνησης των 

επιχειρήσεων, με επιστρεπτέα προκαταβολή αλλά και με μη επιστρεπτέες ενισχύσεις για 

την κάλυψη λειτουργικών δαπανών, κατά κύριο λόγο σε επιχειρήσεις που επλήγησαν 

από την οικονομική κρίση ως επακόλουθο της πανδημίας.

Στις δράσεις αυτές, ο κλάδος της Εστίασης είναι επιλέξιμος, επωφελήθηκε δε από αυτές 

κατ’ αντιστοιχία με τους υπόλοιπους κλάδους που επλήγησαν.
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Πιο αναλυτικά:

- Μέσω του μέτρου της Επιστρεπτέας προκαταβολής και μόνο στο πλαίσιο του Α’ και Β’ 

κύκλου της δράσης ενισχύθηκαν σε Εθνικό επίπεδο 23.560 επιχειρήσεις του κλάδου της 

εστίασης με  κεφάλαια ύψους 156,4 εκατ. ευρώ 

- Μέσω της Επιδότησης Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Πληγέντων MμE από τις 1.195 

αιτήσεις που αφορούν σε επιχειρήσεις του κλάδου της εστίασης, επιδοτήθηκαν οι τόκοι 

1.603 δανείων, συνολικού ύψους 3,4 εκατ. ευρώ σε Εθνικό επίπεδο.

- Μέσω των δανείων Κεφαλαίων Κίνησης με επιδότηση επιτοκίου του ΤΕΠΙΧ ΙΙ, έχουν 

εγκριθεί προς χρηματοδότηση συνολικά 18.184 επιχειρήσεις με το ποσό των 

2.080.522.910 ευρώ, εκ των οποίων 789 είναι επιχειρήσεις εστίασης,  από όλη τη χώρα, 

με το ποσό που τους αναλογεί να ανέρχεται στα 42.123.453 ευρώ.

Πλέον των ανωτέρο, βρίσκεται σε εξέλιξη το  Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-

19, συνολικό προϋπολογισμό 1,8 δις €, δήμόσια δαπάνη, μεταξύ των άλλων 

επιχειρήσεων είναι επίσης επιλέξιμες και οι επιχειρήσεις εστίασης.

Επιπρόσθετα, το σύνολο των Περιφερειών, σε στενή συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, έχουν ενεργοποιήσει τη δράση για την παροχή μη 

επιστρεπτέων κεφαλαίων κίνησης σε πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις με άμεσες 

επιχορηγήσεις για κεφάλαια κίνησης, έχοντας παράλληλα την έγκριση του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων για υπερδέσμευση των διαθέσιμων πόρων των 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας η 

αρχική πρόσκληση αφορούσε ποσό 20 εκ. € και με το με αρ.120416/12-11-2020 

έγγραφο του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων δόθηκε η δυνατότητα περαιτέρω 

αύξησης του προϋπολογισμού της πρόσκλησης κατά 5 εκατ. ευρώ εγκρίνοντας το 

μέγιστο ποσό υπερδέσμευσης που επιτρέπουν οι συνθήκες  για την συγκεκριμένη 

πρόσκληση Στις δράσεις αυτές, οι ΚΑΔ του κλάδου της εστίασης είναι επιλέξιμοι. 

Σημειώνεται ότι οι πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα της εστίασης, επιχορηγούνται, μεταξύ άλλων, μέσω της Δράσης «Εργαλειοθήκη 

Επιχειρηματικότητας: Εμπόριο – Εστίαση – Εκπαίδευση» του ΕΠΑνΕΚ για την αναβάθμιση 

του επιπέδου επιχειρησιακής οργάνωσης και λειτουργίας τους. 

Ειδικά για τη στήριξη της λειτουργίας Επιχειρήσεων κατηγορίας Υγειονομικού 

Ενδιαφέροντος υπό το καθεστώς της πανδημίας κορoνοϊού (COVID- 19), έχει ήδη 

εκδοθεί πρόσκληση  για τη δράση «Επιχορήγηση Επιχειρήσεων Υγειονομικού 

Ενδιαφέροντος για την Προμήθεια Θερμαντικών Σωμάτων Εξωτερικού Χώρου» δημόσιας 

δαπάνης 60 εκατ. ευρώ. Στο πλαίσιο της δράσης αναμένεται να ενισχυθούν περί τις 100 

χιλ. ΜμΕ και μεγάλες επιχειρήσεις για την προμήθεια θερμαντικών σωμάτων εξωτερικού 



χώρου προκειμένου να μεταφέρουν εν όλω ή εν μέρει τη λειτουργία τους σε εξωτερικούς 

νόμιμα χρησιμοποιούμενους χώρους για την αποφυγή συνωστισμού στους εσωτερικούς 

τους χώρους και την προστασία τη δημόσιας υγείας.

Ακόμη, στο αμέσως προσεχές διάστημα πρόκειται να υλοποιηθεί το «Ταμείο Εγγυοδοσίας 

Επιχειρήσεων COVID 19 Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΠΜΕ)», μέσω της ΕΑΤ. Ο 

προϋπολογισμός του Ταμείου που εκτιμάται σε 220.000.000€,  αφορά σε εγγυήσεις νέων 

δανείων κεφαλαίων κίνησης, στο οποίο είναι επίσης επιλέξιμες οι επιχειρήσεις εστίασης.

Όπως προκύπτει από όλα τα παραπάνω, μέχρι σήμερα, και σε όλη τη χώρα, ο κλάδος της 

εστίασης έχει λάβει σημαντική στήριξη στην οποία θα προστεθούν και οι ενισχύσεις που 

θα εγκριθούν στο πλαίσιο των ΠΕΠ το επόμενο διάστημα.

Τέλος, υπενθυμίζεται  ότι, η αρμοδιότητα έκδοσης νέας πρόσκλησης μη επιστρεπτέας 

ενίσχυσης, καθώς και ο καθορισμός των προϋποθέσεων συμμετοχής, σε αυτήν, εμπίπτει 

στην κάθε Περιφέρεια, η οποία δύναται -μέσω του ΠΕΠ που διαχειρίζεται- να εκδώσει νέα 

πρόσκληση στο πλαίσιο όμως πάντα των διατιθέμενων πόρων στο πρόγραμμα, αλλά και 

των περιορισμών που θέτουν οι Κανονισμοί της Ε.Ε. 

    
     

Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων 
και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
- Γραφείο Γεν. Γραμ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
- Γραφείο Γεν. Διευθυντή ΕΑΣ κ. Ι. Φίρμπα  
- ΕΥΚΕ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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